

# 双手托起清洁的城市

## ——我市环卫十年的沧桑巨变

■本报记者 安群英

### 体制改革 焕发活力

人行道保洁办事处，商店门口保洁归店主，道路保洁归环卫。曾经，城市道路保洁因责任划分不清乱纷纷，有人把人行道的杂物扫到路面，路面的清洁工再把杂物抛到人行道。保洁的活了，但市容并没有干净多少。

十年时间，我市环卫工作先后三次在环卫机构、作业方式、经费拨付、人员管理等方面实现改革。各区成立环卫保洁公司，面向全社会招聘环卫工人，实行企业化运作，引进市场机制和竞争机制，清扫保洁水平大大提高。

秋日的郑州街头，仍然是绿树红花，生机盎然。几年时间，我们的家园发生了沧桑巨变，郑州市也接连荣获了国家卫生城、国家园林城等一项项桂冠。在我们享受干净舒适的生活环境时，不应该遗忘一个群体，那就是辛苦的环卫工人，是他们捡起一片片纸屑，扫走一粒粒尘土，换来了我们优美的生活环境。明天就是我省第十个环卫工人节了。让我们回顾一下我市环卫工作走过的十年历程，体会市容管理从落后到进步的沧桑巨变。

### 加大投入 改善设施

加大投入力度，环卫设施进一步完善，环卫工人队伍不断壮大。从2001年，我市共投入6.5亿元，用于环卫设施的建设。其中新建和改造公厕460余座，环卫中转站

86座，设置环保移动厕所45座，设置果皮箱15000余个，购买各种环卫车辆500多台，建设垃圾综合处理厂一座，垃圾焚烧发电厂一座，机械化作业能力大幅度提高。环卫工人也从1997年的2936人发展到现在的13502人。

### 冷暖疾苦 挂在心上

党和各级政府非常关心环卫工人冷暖疾苦，修建了环卫工人休息室、洗浴室，解决了环卫工人长期在马路边喝冷水、吃冷饭、无处更衣和洗澡的难题。提高环卫工人工作待遇，每名环卫工人的工资从当初的200元提高到650元，并为所有一线职工购买了人身意外伤害，配发了安全标志服、雨衣雨鞋；夏季发放白糖、绿豆水等，冬天发放棉衣和防冻伤药品。

十年时间，我市环卫战线涌现出一大批先进单位和先进个人，全国劳模2名，全国五一劳动奖章2名，省劳模8名，市劳模11名，市五一劳动奖章获得者43名。

### 环卫工人之喜

## 工资又要涨了

■本报记者 刘玉娟

“办事处前两天还找来大夫刚给俺免费检查过身体，俺啥毛病都没有。听说今年俺工资还要涨，都是喜事啊！”昨日，在桐柏路与伊河路交叉口附近，记者看到环卫工人吴长青师傅正在一处公交站前清扫路面。说起今年的顺心事儿，吴师傅喜上眉梢。

吴师傅今年66岁，春节前从老家禹州古城乡石龙王村来到郑州干起环卫工作，主要负责路段是从桐柏路与伊河路交叉口以北至洛河路以北的手机商厦门前，每天从清晨4点多干到晚上6点多。他说，这条路他另一个伙计两人一起负责清扫。

吴师傅乐呵呵地告诉记者：“干俺这活儿，冬有棉衣，夏有单衣，一年四季的衣服都是单位领导发！人家都说俺赶上好时候了，过去他们一月才拿200元工钱，俺一来就拿到550元，听说马上还要涨到600多元！”吴师傅说，过去在家他的胃不好，老吃不下饭，现在整天在街头打扫卫生，一锻炼，现在每顿能吃一碗外加俩馍，既挣了钱，又锻炼了身体。他还喜滋滋地向记者透露说，他的老伴也在郑州干环卫，并且非常幸运的是，老伴负责的是中原路与桐柏路交叉路段，他俩工作地点搭界，老两口并肩干活，时常互相帮助，心里总是甜甜蜜蜜的。记者问他来郑州攒了多少钱，他四下瞅瞅风趣地笑着说：“俺只管干活，财政大权是俺老婆子管！”

### 环卫工人之愁

## 自己脏换来城市净

■本报记者 刘招 通讯员 李延文

从“捡垃圾的”“扫大街的”到“环卫工人”“城市美容师”。管城区的环卫工人余德全说，十年来，与工资、福利的提高相比，这些称呼的变化让他更开心。

今年51岁的余德全在管城区市政局环卫队工作十年了，每天早晨3:30开始工作，天亮以前把他承包的城东路北段打扫干净，“晴天一身土，雨天一身泥。”余德全说，能用自己一个人的“脏”换来城市的“整洁”，是一件很自豪的事情。

余德全发现市民们对他越来越友好了，扫地时遇到路边的障碍物，等车的市民看见了会跑过来帮忙，在街上乱扔垃圾的也少了，很多市民会把手里的垃圾直接放到垃圾桶或者环卫工人的垃圾袋里。更让余德全和队友们高兴的是，省、市每年评选先进，都有环卫工人的份儿，媒体也开始关注环卫工人的生活状况，“市民的目光越来越友好，政府也在想办法逐渐提高我们的待遇，我们很开心，觉得工作越来越有干劲，当晚上拖着疲惫的身体躺下来时，一想到自己是一名城市美容师，觉得心里很甜很甜……”

## 传承朱和平精神



本报讯(记者 刘招 通讯员 李延文/文 李焱/图)当代的时传祥、全国劳动模范朱和平去世一年多了，昨日，管城区市政局的全体环卫工人来到朱和平纪念馆，缅怀、学习朱和平的精神。

“她是我们最亲密的战友和大姐，虽然她已经离开我们，但她的音容笑貌、她的身影形象还一直在我们的心中。”管城区环卫队队长朱和平生前同事王华说，朱和平不仅是管城区的骄傲，也是环卫工人的骄傲，“我们要把她默默无闻奉献环卫事业的精神继承下来，以她为榜样，做好城市的环卫事业。”

朱和平是河南郑州市管城区回族区市政局垃圾清运公司垃圾清运工，全国劳动模范，中共十六大代表，在她的倡议下，河南有了“环卫工人节”。2006年2月3日病逝，享年52岁。为纪念她的精神，有关部门建立了“朱和平纪念馆”。

### 环卫工人之卷

## 没有上下班的概念

■本报记者 陈亚洲 通讯员 张剑平

“王师傅，您真辛苦，休息一下吧。”昨日上午，在江山路上，记者见到了正在此地清扫保洁的惠济区大河路街道办事处老环卫工人王庆武。

王师傅是一位老共产党员，几十年如一日不辞辛苦地工作在环卫岗位上。他负责清扫的江山路占铁炉寨村的一半，每天要清理垃圾20吨以上，任务十分繁重。每天清早4点钟，王庆武就骑着三轮车开始清扫马路，收集垃圾，一直忙到晚上10点多钟，午饭和晚饭总是在马路上吃。为了工作，他常常顾不上照料家中卧病在床13年的老伴。今年1月，老伴病故了，为此，他感到十分内疚。

节假日，别的家庭都在团聚或外出游玩，共享天伦之乐，而他却要忙着清扫马路、清除卫生死角，工作时间要比平时长许多。他的工作时间，是无法用上下班的概念来计算的。谁也说清楚王师傅到底加了多少班，额外尽了多少义务。

“环卫工作是辛苦，又脏又累，可总得有人干，为了城市的洁净美，我们再苦再累也值得。”王庆武认真地说着，又拿起扫把清扫着路面。

### 环卫工人之酸

## 别人的不理解让我心酸

■本报记者 张立

晴天一身土，雨天一身泥，是环卫工人工作的真实写照。第十个环卫工人节即将到来，在这个属于他们自己的节日里，环卫工人们还有没有什么心酸的事？女环卫工人闫会勤说：“别人的不理解经常让我心酸。”

闫会勤说，一些人的不理解经常让她落泪，刚收集过门店的垃圾，有的商户又乱倒在门口，上前制止，他们就说：“不倒垃圾你们早下岗了！”还有的家长站在我们身边对孩子说：“不好好学习，让你长大了也扫马路。”采访中，不少环卫工人希望得到人们的理解，“穷和累都能过去，别人轻视的目光经常让我心如刀割。”环卫工人李大爷说。

“不仅在物质上，更重要的是在精神上提高环卫工人待遇。这还需要我们全社会共同努力。”惠济区市政局局长马书喜说，他们正着手组织环卫工人参与全国清扫师资格评定，分初级、中级、高级三个级别认定环卫工人的工作技能，使他们拿职称，逐步改变传统中“人都会扫地”的观念，提高环卫工人的社会地位。

## 惠济区走在全市前列

本报讯(记者 张立 通讯员 刘晓军)惠济区成为我市首个国家科普示范区。昨日，由省科协负责人为组长的检查组到惠济区验收创建全国科普示范区工作，宣布该区创建全国科普示范区工作通过初步验收。

昨日上午，检查组先后对区就业培训中心培训工作、区全民科学素质培训中心工作、古荥村葡萄协会、葡萄基地建设等工作进行考察。检查组对该区的科普工作给予了充分的肯定，并宣布创建全国科普示范区工作顺利通过了检查组的初步检查验收。

## 古汉墓群现身新密城区

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 杨建敏)昨日，新密市西大街办事处前土郭村八组群众在建设公墓平整场地时，意外地挖出了几处汉代空心砖墓，经郑州市文物研究院和新密市文物保护管理所现场进行勘探，已确认这里是一处汉墓群。

据了解，该处遗址位于新密市西部，绥水支流西岸的一处台地上，经文物勘探，在不足500平方米的范围内共发现墓葬10座，其中九座为汉代空心砖墓，一座为宋代砖石墓。根据发现的情况推测，这是一处较大的墓葬区，周围还应该有其他墓葬存在。

新密市文物保护管理所所长钱立森告诉记者，在这么小的范围内发现如此多的汉墓，在新密历史上是首次发现，在中原地区也不多见，对这些墓葬进行发掘，对研究汉代中原地区人生活习俗具有重要的意义。

据悉，文物部门在详细勘探后，将对这一汉墓群进行抢救性发掘。

## 公交车中巴车相撞

### 4人受伤

本报讯(记者 张立 晚报记者 王晋晋/文 宋晔/图)昨日上午，陇海东路与货栈街交叉口，一辆公交车与一辆中巴车相撞，公交车上两名女乘客和路边两名女行人受伤。

昨日9时40分左右，热心群众打来热线，陇海东路与货栈街交叉口，一辆由西向东行驶的公交车与一辆由北向南行驶的中巴车相撞，记者在现场看到，一辆车牌为豫A78378的105路空调公交车头与一辆豫AKQ152的花花牛中巴车车身相撞，中巴车右侧的前后轮被挤出地面。两辆自行车分别倒在中巴车头与车身处，两车的前挡风玻璃严重破损，地上到处散落着玻璃碎片。

目击市民陈先生讲，事发前他站在路口打电话，看见两名骑自行车的中年女子站在路口等红绿灯，公交车与中巴车疾速过路口，一声巨响后，公交车将中巴车推出5米远，而此时在路边等红绿灯的两中年女子随即卷入车祸中，被撞倒在地。



## 七旬父母告女儿

### 法院判女儿“常回家看看”

本报讯(记者 张冯焱 通讯员 冯海明 郑民一)“每月1日、15日回家探望父母”。昨日，经市中级人民法院调解后，一起父母状告女儿的案件有了结果，女儿张丽萍(化名)必须每月两次回家探望父母。

张新年(化名)夫妇年过七十，膝下有四个子女，张丽萍是他们的小女儿。张新年的老伴长年有病，生活不能自理。除张丽萍外，其他三个子女都比较孝顺，经常回家看望老人，不时地在经济上给两位老人一些资助。张丽萍认为父母对哥哥姐姐偏心，自2002年起，就对父母不闻不问。日前，张新年夫妇将张丽萍诉至法院，要求她每月支付赡养费800元，并每半月回家探望一次。

法院审理后认为，张新年夫妇年事已高，身体多病，确定张丽萍每月向张新年支付200元赡养费。一审法院同时认为，张丽萍作为子女，应当履行对张新年夫妇生活上照料和精神上慰藉的义务，因此判令张丽萍每月回家探望父母一次。

一审判决宣判后，张丽萍不服，向市中级人民法院提出上诉。在二审法官的说服教育下，张丽萍终于认识到自己的错误，表示服从原审判决，并主动撤回了上诉。

## 黑中介伤人案昨被起诉

本报讯(通讯员 党玉红 记者 王一博)本想趁暑期打工补贴家用，反被骗去285元钱，郑州一大学生找黑中介要求退钱时不堪遭受毒打从4楼跳下。昨日，犯罪嫌疑人朱登科因涉嫌过失致人重伤罪被金水区人民检察院依法提起公诉。

2006年6月25日上午，暑假打工的黄河科技大学三年级学生黄新亮被“黑中介”骗走285元。6月28日中午12点多，黄新亮又来到了中介公司要求退钱。正好还有两个女孩正在交钱，听到他的话后两个女孩将钱收回去走了。紧接着，黄新亮被带到一个小办公室后，被三个年轻人关在屋里一阵猛打。约10分钟后，迷迷糊糊的黄新亮被一个人拉到了窗边，“今天你有两条路可以走，要么让我们兄弟‘办’了，要么从窗户跳下去。”黄新亮在受不了了殴打，就从四楼窗户跳了下去。

案发后，黄新亮被送到了市第二人民医院抢救，经诊断，黄新亮手腕粉碎性骨折，颅底出血，右眼失明。三名凶男子不知去向。黄新亮的家属随即向郑州市金水公安分局报了案。犯罪嫌疑人朱登科因涉嫌过失致人重伤罪于昨日被金水区人民检察院依法提起公诉。

## 科技市场开维权热线

### 保护女职工权益

本报讯(记者 高凯 通讯员 雷芳芳)“这个月工资没到，签订劳动合同没……”昨日上午，河南科技市场管委会组织工作人员上门帮助市场上的女职工维权，向女职工宣传怎样保护自己的劳动权益。

据了解，随着科技市场规模的不断扩大，目前在科技市场从事营销、文秘等女职工达万人之多。由于IT行业岗位竞争激烈、流动性大，一些在市场上给商户打工的女职工在自身权益受到侵害时，为保住经济利益，往往是敢怒不敢言。

河南科技市场管委会的一位负责人告诉记者，为了维护市场上女职工的合法权益，管委会专门设置了维权热线和监督小组，发现有商户、公司老板等辱骂、殴打、克扣工资等侵害女职工权益的行为，将依据有关规定对商户进行处理，情节严重的还要移送司法机关。

## 比比谁是灶厨高手

### 小区举办居民厨艺大赛



本报讯(记者 高凯 通讯员 黄新建 文/图)谁是煲汤高手、谁是做菜高手，家人说了不能算，邻居们说好才是好。22日上午，金水区北晨社区的200多名居民来到居委会，参加一年一度的“邻居节”厨艺大赛，比比谁是真正的厨艺高手。

比赛现场，有炒饭、包饺子等，但最受居民们欢迎的是切萝卜丝比赛，参加比赛的选手有年轻的姑娘和小伙子，还有上了年纪的大爷和大妈，大家谁也不甘示弱。

据北晨社区书记高建洲介绍，去年社区成功举办了第一届“邻居节”厨艺大赛，受到了辖区居民的热烈欢迎。今年的居民强烈要求下，增设了新的家庭厨艺比赛项目，效果不错。

### 家在社区

## 义工服务队揽起百家事

让社区里的孤寡老人、残疾人不再为小病上医院，不再为家庭的琐事操心。只要拨打社区义工的电话，就能叫来义务按摩师、义务保洁员，帮忙打理生活。昨日，家住黄河路120号院的80岁的孤寡老人赵翠真和残疾人高苏琴，首先享受到了金水区丰产路办事处提供的“金阳光”义工服务。

一大早，义工志愿者小刘拿着鲜花来到赵翠真老人的家中，帮老人整理好

房间，又把小院子打扫干净。然后为老人按摩身体，给老人开出一个“免费按摩疗程”。小刘是某保健院的按摩师，手上的功夫十分了得。20多分钟后，赵翠真老人高兴得合不拢嘴。

在右腿残疾的高苏琴家中，义工小何针对高苏琴长期拄拐杖而引起的背部疼痛，给她开出了“保健计划”，并帮她进行背部按摩。在小何精湛的手艺下，她感到背部疼痛有了明显缓解。她告诉

记者，以前都是到医院看，还要花钱。以后就不用了，打个电话他们就上门了。

目前，丰产路街道办事处“金阳光”义工服务志愿者共60名，有医疗卫生服务队、法律援助服务队、文艺服务宣传队、敬老爱幼服务队、专门为社区孤寡老人、残疾人、特困户提供上门的义工服务。目前，办事处还在不断招募志愿者，并逐步将义工服务推向辖区所有社区。本报记者 高凯 通讯员 苗王卉子

## 社区招聘会备下2000岗位

本报讯(记者 王影 通讯员 刘永魁)不出社区、不出楼院，就能找到称心如意的好工作，文化路街道办事处联合辖区20多家单位提供2000个岗位空缺，将在本周五上午9时举办一场社区招聘会。

“心系下岗工，公益岗位送给你”，本次招聘会前来招聘的单位是行政事业和国有集体企业20多家单位，提供业务员、保安、厨师、保洁员等2000个公益岗位。此外，招聘会现场还将设立就业指导、政策咨询台，发放宣传资料、解答就业再就业及小额贷款等相关优惠政策。此次招聘会将对用人单位和求职者免费，招聘会地点位于信息学院路与俭学街交叉口附近，咨询电话63531244。